
Szent Márton öröksége  
 
Bevezető gondolatok a harmadik szom-
bathelyi szimpózium elé 
Szent Márton alakja túlmutat a vallástör-
téneten és Szombathely városán, sőt túl-
mutat a magyar és európai kulturális em-
lékezet földrajzi határain is. Mégis: itt, Pan-
nónia földjén, ahol a  hagyomány szerint 
megszületett, különös erővel szól hozzánk. 
Nem csupán emlékeztet, hanem kérdez is. 
Nemcsak a múltat idézi, hanem a jelent és 
a jövőt is megszólítja. 

A harmadik alkalommal megrendezett 
Szent Márton-szimpózium nemcsak egy-
ház- vagy várostörténeti esemény, hanem 
szellemi műhely is, ahol a különböző néző-
pontok – tudományos, egyházi, közéleti, 
civil – párbeszédbe elegyednek egymással. 
E szimpózium nem ünnepi monológ, hanem 
dialógus, ahol a biztos tudás mellett a kér-
désfeltevés bátorsága is helyet kap. 

Szombathely városának szerepe ebben 
nem csak földrajzi értelemben kitüntetett. 
A város – melynek egyik legerősebb identi-
táseleme éppen Szent Márton – évről évre 
újraértelmezi viszonyát e szellemi örökség-
hez. Nem véletlen tehát, hogy a tanácskozás 
köszöntői is más-más irányból közelítenek: 
van köztük önkormányzati reflexió, egyházi 
tisztelgés, szakmai nyitottság és tudományos 
kíváncsiság. Mindez együtt adja azt a  kö-
zösségi horizontot, amelyen belül Szent 
Mártonról gondolkodni érdemes. 

A jelen szám tanulmányai nem kívánják 
lezárni a  róla szóló diskurzust – inkább 
újabb rétegeket tesznek láthatóvá. Székely 
János megyéspüspök pontosító megjegyzései, 

Csapláros Andrea tudományos álláspontokat 
ütköztető elemzése egyaránt azt mutatják, 
hogy nem pusztán a szent életével kapcso-
latos ismereteink, hanem a róla kialakított 
kép is folyamatosan változik – és ez így van 
jól. Mert egy élő örökség nem konzervált, 
hanem mozgásban lévő hagyomány. 

A Szent Márton-szimpózium célja, hogy 
e hagyomány ne pusztán a múltról, hanem 
a jelenről is szóljon. Szent Márton példája 
– a megosztott köpeny, az irgalom cseleke-
dete – ma is aktuális kérdéseket vet fel: 
mit jelent az együttérzés, az áldozat, a kö-
zösségi felelősség korunkban? 

E kérdések fényében tekintsünk a  kö-
vetkező oldalakon olvasható írásokra! Te-
kintsünk rájuk nem csupán tanulmányként 
vagy előadásként, hanem párbeszédként – 
egymással, a múlttal és nem utolsósorban 
önmagunkkal. 

Farkas Csaba 
főszerkesztő 
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Köszöntő 
 
Excellenciás Megyéspüspök Úr! 
Főtiszteletű címzetes Püspök Úr! 
Főtisztelendő Plébános Úr! 
Tisztelt Igazgató Asszonyok! 
Tisztelt Kancellár Úr! 
Tisztelt Lovagtársaim! 
Tisztelt Hölgyeim és Uraim! 
 
Mindenkit szeretettel köszöntök a „III. Szim -
pózium Szent Márton tiszteletére” című 
rendezvényen. 

A Szent Mártont ábrázoló páratlanul 
szép és értékes bélyegkiállítás bemutatása 
után egy Szent Márton életének kronológiai 
változtatásokat is felvető disputának lehe-
tünk tanúi. 

Sulpicius Severus leírása szerint itt, 
az egykori Savariában, a mai Szombathelyen, 
a Kárpát-medence legrégebben, kétezer éve 
folyamatosan lakott városában született 
Szent Márton, aki a katolikus egyház első 
nem vértanú szentje volt.  

Az utódoknak kötelessége megemlékezni 
a világ egyik legnépszerűbb szentjéről, aki 
lassan két évezrede példát mutat a hit ere-
jéről, a segíteni akarásról, a szociális érzé-
kenységről, az  önzetlenségről, a  kérlelhe-
tetlen alkotóerőről, a kitartásról és az alá-
zatról.  

Különösen feladata ez szülővárosa kö-
zösségének!  

Születésének 1700. évfordulóján, 2016-
ban közel háromszáz rendezvény megszer-
vezésével igyekeztük elérni, hogy mindenki 
tudja: Szombathely az a város, ahol Szent 
Márton született! Ezért is alapítottuk meg 
2017-ban a Szent Márton Intézetet, s ezért 
hoztuk létre 2020-ban a Szent Márton Lo-
vagrendet.  

Igen, mert nekünk, utódoknak, az is a 
felelősségünk, hogy emlékezzünk a  jelent 

is meghatározó múltra, tovább vigyük a pél-
damutató ősök szellemiségét. 

Igen, mert felelősségünk az  is, hogy 
büszkék legyünk az elődökre, az  identitá-
sunkat meghatározókat tiszteljük, becsüljük, 
s hirdessük világszerte, hogy ők Savaria-
Szombathely szülöttei. 

Szent Márton alkotása, szellemisége 
örök érték!  

Folyamatosan emlékezni és emlékeztetni 
kell erre! 

Ezt a célt szolgálják a személyét idéző 
szervezetek, intézmények.  
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A brüsszeli világkiállításra kiadott bélyegsorozat 
egy címlete, amelynek felárát a tuberkulózis 

elleni harcért létrehozott Nemzeti Alap javára 
fizették be. A sorozatot kétféle felülbélyegzéssel is 
kiadták. Ez a bélyegsor, ami nyolc címletből áll, 

az első a világon 1910-ből, amelyik Szent 
Mártont ábrázolja. A bélyegsor a belgiumi 
Zaventem templomának oltárképe alapján 

készült. Alkotója Anthony van Dyck flamand 
festő, aki a képet 1618-ban festette 
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S ezt szolgálják a különböző ünnepségek, 
amelyek Szent Mártont idézik. A Szent Már-
ton Lovagrend és a  Szent Márton Intézet 
2022 novemberében ezért indította a „Szim-
pózium Szent Márton Tiszteletére” című 
rendezvénysorozatot. Terveink szerint 
a  Szent Márton-napi ünnepségek Szom-
bathelyen megrendezésre kerülő esemé-
nyeihez csatlakozunk tudós szakemberek 
Szent Márton szellemiségéhez kapcsolódó 
megszólaltatásaival. 

2022 novemberében neves előadóink 
a szent a ma emberéhez is szóló üzeneteiről, 
a történelemről tanítottak bennünket. 

2023-ban „Szent Márton a művészetek-
ben” volt a témája a „II. Szimpózium Szent 
Márton Tiszteletére” összejövetelünknek.  

2024-ben a  Szent Márton Lovagrend 
kancellárja, Steindl Rezső előadásában be-
mutatja a  kiállított szépséges bélyegeit, 
amelyek a  filatéria speciálisan érdekes 
gyöngyszemei. 

Főtiszteletű címzetes püspök, dr. Pőcze 
István evangélikus lelkész úr vezeti azt 
a disputát, amelynek tárgya Szent Márton 
életének eseményeiről tudottak alapján fel-
merülő kronológiai és az egyes történéseket 
illető pontosítások. Dr. Székely János me-
gyéspüspök úr széles körű irodalmi ada-
tokkal alátámasztott összefüggéseket vet 
fel, amelyeket a Savaria Múzeum igazgatója, 
Csapláros Andrea az ókortörténészekre jel-
lemző mély és bölcs szakértelmével fogad. 

Szép élményeket, maradandó értékek 
megismerését, és Szent Mártonhoz méltó 
lelkületet kívánok minden kedves érdeklő-
dőnek!  
 
 

Dr. Puskás Tivadar 
a Szent Márton Lovagrend nagymestere 

a Szent Márton Intézet alapítója 
 
 

 
 
Tisztelettel köszöntöm a  konferencia elő-
adóit, meghívott vendégeit, a hölgyeket és 
urakat! 

Minden település, legyen az város vagy 
falu, féltve őrzi kincseit, büszke híres szü-
löttjeire, tiszteletre méltó polgáraira. 

Így van ezzel Szombathely, de mond-
hatom, egész Vas vármegye is: Európa egyik 
legnagyobb szentje, Szent Márton Kr. u. 
316 táján Savariában látta meg a napvilágot, 
s bár ifjúkorában messzire került szülővá-
rosától, az mindig is méltó módon ápolta 
kultuszát. 

Márton életútja tehát a  pannóniai Sa-
variából indult, és lett egy előkelő, de pogány 

iii. szimpózium szent márton tiszteletére 
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A dél-amerikai földrészen is tisztelik  
Szent Mártont. Argentin bélyegen is látható  

az amiens-i köpenymegosztó  
jelenet. Argentína fővárosának, Buenos Airesnek 

Szent Márton a védőszentje.  
A bélyeget 1967-ben adták ki
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család gyermekéből a nyugati szerzetesség 
megalapítója, Gallia apostola, majd halála 
után annak védőszentje. Tiszteletét maga 
Szent István király is felkarolta, mikor 
a zászlóira éppen a hadvezér Márton képét 
festette. Szűz Mária után az ország patró-
nusa lett. 

A szent tiszteletét és kultuszát nem ki-
sebb személyiség teremtette meg, mint 
Nagy Károly frank király, a  Szent Római 
Birodalom későbbi első császára. 

Krónikák és legendák emlékeznek meg 
Szent Márton életéről, hirdetik csodás cse-
lekedeteit. Tiszteletére kápolnák, templomok 
épülnek, emlékének megannyi műalkotás 
állít emléket. Több ezer település neve őrzi 
emlékét, városok választják védőszentjükké 
és tízezerre tehető a templomok száma Eu-
rópában, amelyeknek patrónusa. Életútja 
miatt a  katonák, koldusok, pásztorok, ta-
kácsok, kádárok és további számos mes-
terség védőszentjeként is tisztelték. 

Szent Márton élettörténetéből eredő, 
egyben a 21. század legfontosabb üzenete: 
a  közös értékek megbecsülése és ennek 
révén gondolataink megosztása egy közös 
Kárpát-medencei és európai kontextusban.  

A most megrendezésre kerülő III. szim-
pózium is jól mutatja, hogy alakja mennyire 
benne él a köztudatban, a művészeti alko-
tásokban, a  történeti forráselemzésekben 
és más kulturális hagyományokban. Az élet-
történet hangsúlyos részletei közül a disputa 
előadói a születési idő és a születéshely kö-
rülményeit elemzik, utalva történeti és ré-
gészeti adatokra, történeti és egyháztörténeti 
forrásokra. 

Könnyen mondjuk, hogy ismerjük Szt. 
Mártont, de vajon foglalkoztunk-e eleget és 
mélyrehatóan azokkal az üzenetekkel, amik 
ebből az élettörténetből fakadnak?  

A legizgalmasabb kérdés, hogy a  ma 
emberének mit jelent Szent Márton. Mit 
jelent egy 1700 évvel ezelőtt élt ember, egy 

szent példája, akinek kultusza korszakokon 
és határokon átível, és akinek élettörténete 
Európában egy közös kulturális örökség 
része? 

A tours-i püspök élete az  odaadásról, 
egymás megsegítéséről, a felebaráti szere-
tetről szólt. Az  aszkéta katona, a  remete, 
a szerzetes és majd a térítő püspök alakja 
unikális dolog így egy személyben. 

Ez olyan érték, amelynek be kell épülnie 
a helyi identitásba és erősítenie kell a helyi 
polgárok kötődését településükhöz. 

Bízom benne, hogy a mai tanácskozás 
beteljesíti küldetését és sikerül Önöket kí-
váncsivá tenni arra, hogy a  továbbiakban 
felkutassák a Szent Mártonhoz kapcsolódó 
emlékeket és a megőrzött hagyományokat! 
Távolabbi célunk az, hogy egyre többen le-
gyenek őrzői saját közösségük kulturális 
örökségének.  

Kívánom, hogy a szimpózium az isme-
retszerzésen és az élményen túl tegyen min-
denkit az  eddiginél is nyitottabbá, segítő-
készebbé egymás iránt… és ezáltal legyünk 
lélekben gazdagabbak és boldogabbak! 

 
Eredményes disputát kívánok! 
 

Szommer Ildikó 
intézményvezető 

SM-Szent Márton Intézet 
 

 
Köszöntöm Önöket a Szent Márton tiszte-
letére rendezett szimpóziumon!  

Megkülönböztetett tisztelettel köszöntöm 
a  rendezvény két előadóját: főtisztelendő 
dr. Székely János püspök urat, a Szombat-
helyi Egyházmegye püspökét, valamint dr. 
Csapláros Andrea igazgató asszonyt, a Sa-
varia Múzeum és Intézményei igazgatóját.  

Immár harmadik alkalommal kerül 
megrendezésre Szent Márton tiszteletére 
szimpózium, így azzal a reménységgel va-
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gyunk, hogy ezzel a  programmal hagyo-
mányt teremthetünk. Mert hisszük, hogy 
Szent Márton életszentségének és -példá-
jának a ma embere számára is van üzenete. 
Szent Márton élete megszívlelendő és kö-
vetendő példaként állhat előttünk, mintegy 
irányt mutatva különösen a lelki és spiri-
tuális tájékozódás és eligazodás tekintetében 
egy olyan világban, melyben ősi értékek 
relativizálódnak.  

Összetett társadalmi konstellációban  
élünk, de meglehetően bonyolult volt 
az  a  történelmi korszak is – a  Kr. u. 4. 
század –, amelyben szent Márton élt és 
szolgált. Először mint a  birodalom, majd 
Krisztus katonájaként, a  hit bátor tanú-
ságtevőjeként máig hatóan irányt mutatva 
a keresztény életszentség tekintetében.  

A kor hangos volt a hitvitáktól és a lassan 
erősödő államvallássá lett kereszténység 
ekkor fogalmazza meg és identifikálja ön-
magát. Ebben a helyzetben alakulnak egyéni 
sorsok és formálódnak olyan lelki-szellemi 
karakterek, amelyek sokszor sajátosan vagy 
egyenesen érthetetlen módon köteleződnek 
el a Krisztus-követésre.  

Szent Mártonra úgy tekintettek, mint 
az első nem vértanú szentre, aki nem a hi-
téért mártírhalált szenvedőként nyerte el 
az  örök üdvösséget, hanem aki hosszú,  
küzdelmes, egészen Istennek átadott élete 
tanúságaként, már életében a szent hírében 
járt.  

A klasszikus képre gondolva, mely kö-
penyének megosztását tárja elénk, felismer-
hetjük: kereszténysége kezdetén ő volt az, 
aki lóháton ülve a koldusban rejtőző Krisz-
tust felöltöztethette, később pedig Márton 
élete a  koldusban ölt testet, aki tisztában 
van kiszolgáltatottságával, koldus voltával, 
és akit Krisztus éppen ezért isteni kegyel-
mének köntösébe öltöztetett.  

A szimpózium meghívójában ez szerepel: 
„Disputa Szent Márton életrajzi adatairól.” 

Napjainkra a „disputa” kifejezés meglehe-
tősen marginalizálódott, pedig évszázadokon 
keresztül velejárója volt a teológiai és böl-
cseleti gondolkodásnak. Tudniillik tézisek-
ben gondolkodtak, tézisekben fogalmazták 
meg az álláspontjukat, amelyek aztán a dis-
puta alapját képezték az érvek és ellenérvek 
ütköztetése révén. A teológiai-bölcseleti dis-
puta hozzátartozott az intellektuális szellemi 
léthez. Nos, a mai alkalommal mi és meg-
hívott előadóink arra vállalkoznak, hogy 
felelevenítik a  disputációt Szent Márton 
életével kapcsolatban.  

Szolgáljon ez az  alkalom arra, hogy 
minél pontosabban ismerjük Savaria nagy 
szülöttének életét, és mindinkább inspirá-
lódjunk arra, hogy kövessük az ő szerete-
tének példáját, az ő hiteles keresztény életét! 
Ehhez kívánok önöknek tartalmas és a szel-
lemet-lelket gazdagító előadásokat. Köszö-
nöm megtisztelő figyelmüket!  
 

Dr. Pőcze István  
a Szent Márton Lovagrend  

Egyesület elnöke 
 
 
Néhány pontosítás Szent Márton  
élete kapcsán 
 
Szent Márton Európa egyik legnagyobb 
szentje, szinte szimbóluma a  születő ke-
resztény Európának, az európai kultúrának. 
Óriási a kisugárzása. Ezért nagyon fontos 
lenne minél pontosabban ismerni az életét. 
Fontos volna lélektanilag is látni azt az utat, 
amit végigjárt. Elsősorban két írásra ala-
pozom ezt a rövid összefoglalást. Az egyik 
Karl Kraus cikke erről a témáról,1 a másik 

iii. szimpózium szent márton tiszteletére 

1 Klaus, Karl: „Martin von Tours 336–397”. In: 
Heiliger Martin. Gechichte, Kult, Patronanz, ed. 
Norbert Frank; Eisenstadt, 2014. (továbbiakban: 
Karl, 2014.) 13–67. p. 
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Sághy Marianne könyve, az  egyik legjobb 
Szent Márton-életrajz.2 

Szent Márton életéről a  legfontosabb 
forrásunk a Sulpicius Severus által megírt 
életrajz, a Vita Martini.3 Még a szent halála 
(Kr. u. 397.) előtt írta meg és jelentette meg 
valamikor 394 és 396 között. Tehát az életrajz 
még Márton életében megjelent. Ebből a mű-
ből az tűnik ki, hogy Márton 336-ban szüle-
tett, eszerint húsz évvel fiatalabban halt 
meg, mint ahogyan ezt igen gyakran állítják.  

A másik alapvető forrás Tours-i Szent 
Gergely műve, aki 590 táján, tehát körülbelül 
kétszáz évvel később alkotott. Ő utóda volt 
Mártonnak a Tours-i püspöki székben. El-
sősorban az ő adataiból származik a másik 
születési dátum: 316–317. Eszerint Márton 
81 évesen halt volna meg, a Sulpicius Severus 
szerinti életrajz nyomán viszont 61 évesen.  

Sokan azt gondolják, hogy Sulpicius Se-
verus szándékosan módosította a dátumokat. 
Miért? A Szent Márton-életrajz kronológiá -
jának van egy jól beazonosítható pontja, 
mégpedig az a pillanat, amikor Szent Márton 
elhagyta a hadsereget Wormsban, a dona-
tívumnak, tehát a  katonáknak adott juta-
lomösszegnek a kiosztásakor. Ennek az ese-
ménynek a  dátumát pontosan tudjuk. II. 
Constantius császár unokatestvére, Julianus 
későbbi császár az, aki Kr. u. 356-ban a bro-
tomagus-i (ma Brumath) csata után és a kö-
vetkező nagy csata előtt donatívumot osztott 
a katonáknak.4 Hogyha ehhez hozzávesszük 
azt, hogy Mártont 15 évesen kényszerítette 
az édesapja a katonai eskü letételére,5 akkor 

a hosszú kronológia esetében ebből az kö-
vetkezne, hogy Márton kb. 25 éven át lett 
volna katona, vagyis nagyon hosszan.  

Ha viszont a  Sulpicius Severus által 
közvetített kronológiát követjük, akkor egy 
sokkal rövidebb periódus áll előttünk. 336-
ban megszületett Szent Márton, majd tíz -
évesen elszökött a templomba és jelentkezett 
katekumennek,6 tehát a kisfiúban ott a vágy, 
hogy keresztény legyen, megismerje ezt 
a titkot. A szülei pogányok, de őt már vonzza 
az evangélium és Krisztus. Tizenkét évesen 
arról álmodozott, hogy remete legyen. Ti-
zenöt évesen kényszerítette az  apja arra, 
hogy a  katonai esküt letegye. Tizennyolc 
éves, amikor Amiens-ben a köpenyét meg-
osztja, és húszévesen hagyja el a hadsereget, 
tehát alig öt évet tölt katonai szolgálatban. 
Ez a plusz két év Sulpicius Severus magya-
rázata szerint a köpenymegosztás és a ke-
resztség, illetőleg a  hadsereg elhagyása 
között azzal magyarázható, hogy jó barát-
ságban volt a tribunussal, a parancsnokkal, 
és ő megkérte, hogy amíg az  ő szolgálati 
ideje tart, addig Márton se hagyja el a had-
sereget.7  
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2 Sághy Marianne: Szent Márton. Krisztus katonája. 
Szombathely, 2018. (továbbiakban: Sághy, 2018.) 

3 Fontaine, Jacques (ed.), Sulpice Sévére, Vie de Saint 
Martin I–III. Paris 1967; Sources Chrétiens 133–
135. p.; Sulpicius Severus: Szent Márton. Élete – 
Levelek – Dialógusok. Pannonhalma, 2016. (to-
vábbiakban: Severus, 2016.) 

4 Ammianus: Róma története 16, 2–3. p.; Sághy, 
2018. 76. p. 

5 Sulpicius Severus: Vita Martini 2. 
6 Uo. 
7 Sulpicius Severus: Vita Martini 3. 
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Nagyon sok történetíró, köztük Jacques 
Fontaine, az egyik legjelentősebb kutatója 
Szent Márton életének, azt állítja, hogy Sul-
picius Severus szándékosan módosította 
a dátumokat, elsősorban azért, hogy csök-
kentse azt az időt, amit Márton katonaként 
eltöltött.8 Sok Szent Márton-életrajz, főként 
a  régebbi időkben megírt életrajzok, ezt 
a  hoszszú kronológiát követik: a  születés 
316–317 körül, huszonöt év katonai szolgálat, 
majd utána a hadsereg elhagyása. A hosszú 
időkig legismertebb magyar nyelven meg-
jelent életrajz9 ugyanezt a kronológiát tar-
talmazza.  

Néhány érvet szeretnék felsorakoztatni 
amellett, hogy talán Sulpicius Severus kro-
nológiája a hitelesebb.  

Az első fontos érv az, hogy Sulpicius 
Severus kortárs, ismerte Szent Mártont, és 
akkor írta meg az  életrajzot, amikor még 
maga Szent Márton is élt, Sulpicius többször 
meglátogatta őt. Ha az életrajz adatai teljesen 
hibásak lettek volna, akkor maga Szent 
Márton is minden bizonnyal szólt volna, 
hogy ez nem így történt. De talán még 
inkább szóltak volna Márton ellenfelei. Nem 
kevesen voltak, püspökök és mások, akik 
kritizálták őt. A Dialógusokban maga Sul-
picius Severus említi, hogy egy Brictio nevű, 
Mártonra haragvó tanítvány azt veti a sze-
mére, hogy „katonaélettel szennyezte be 
magát”.10 Ha az  ellenfelek tudták volna, 
hogy Sulpicius Severus ügyesen – egy igen 
nagy változtatást eszközölve a  valóságos 
életrajzi adatokon – Márton katonai idejét 
a lehető legrövidebbre vette, szóltak volna, 
hogy ez a könyv tévedésekkel van tele. Ám 
ilyen komoly támadásról Sulpicius Severus 
írásával szemben nincs tudomásunk. Nehéz 

elképzelni, hogy egy kortársként író ember 
tollából kikerülő műben egy ekkora tévedés, 
történelemhamisítás szerepelt volna. 

Nem kortárs viszont Tours-i Szent Ger-
gely, akitől a korábbi születés dátuma első-
sorban származik. Ő kétszáz évvel később 
írt. Tours-i Szent Gergely adatai, főleg 
az időadatai nagyon sok ponton rendkívül 
pontatlanok, tévesek. Hadd idézzek egy-
két példát. Tours-i Szent Gergely azt írja, 
hogy Jézus szenvedésétől számítva, tehát 
a 33-as évtől számítva Márton haláláig 412 
év telt el; ezek szerint Mártonnak halála 
445-ben lenne.11 Márton 397-ben hunyt el, 
Tours-i Szent Gergely itt majdnem ötven 
évet téved. Azt is állítja, hogy a  világ te-
remtésétől Márton haláláig 5546 év telt el, 
eszerint Márton halála 346-ban lett volna. 
Megint csak majdnem ötven évet téved, 
most a másik irányban. Nagy Konstantinról 
azt írja, hogy 34. császára volt a Római Bi-
rodalomnak. A  számításban lehetnek bi-
zonytalanságok (pl. az ellencsászárok miatt), 
de Nagy Konstantin körülbelül a 62. császára 
volt a birodalomnak. Megint majdnem har-
minccsászárnyi tévedés.12 Egy kutató, Bruno 
Krusch azt írja a  dátumokról, hogy „Die 
sind alle falsch”, ez mind téves.13  

Egyes kutatók azt gondolják, hogy talán 
egy tévedés miatt említik egyes források 
ezt a korai születési dátumot. Tours-i Szent 
Gergely azt írja, hogy Márton Konstantin 
uralkodásának 11. évében született. Nagy 
Konstantint azonban az  ókorban sokszor 
összekeverték a  hasonló nevű Konstanti-
usszal (Constantinus – Constantius). Ha 
Nagy Konstantin uralkodásának a kezdetétől 
(Kr. u. 306.) számítjuk a születési dátumot, 
úgy a 316–317. évet kapjuk Márton születési 
dátumaként. Ám ha Konstantiusz uralko-

iii. szimpózium szent márton tiszteletére 

8 Vö. Fontaine, Jacques: Sulpice Sévére, Vie de Saint 
Martin II. 428–434. p. 

9 Regnier, A.: Szent Márton élete. Ford. Rogács 
Ferenc, Bp. 1913. 

10 Sulpicius Severus: Dialógusok, III,15. 

11 Vö. Karl, 2014. 17–18. p. 
12 Uo. 
13 Krusch, Bruno: Gregori episcopi Tourensis miracula 

et opera minora. Hannover, 1885. 590. p. 

227

08_Krónika_SzentMarton.qxp_Layout 1  2025. 07. 04.  17:40  Page 227



dásának kezdetétől számolunk, akkor kö-
rülbelül a Sulpicius Severus által megadott 
későbbi dátumot kapjuk: Kr. u. 335–336.14  

Hogy Tours-i Szent Gergely dátumai 
mennyire pontatlanok, az abból is kitűnik, 
hogy a másolatok, amelyek a műveiről ránk 
maradtak, rengeteg számot tartalmaznak. 
Sok másoló érezte, hogy a  szám téves, és 
próbálta javítani. Ez az  oka annak, hogy 
Szent Márton életének dátumairól is, amikor 
Tours-i Szent Gergely ideért a könyvében, 
a másolók sokfajta számot leírtak.15  

Nehéz tehát elképzelnünk azt, hogy Sul-
picius Severus egy ilyen szándékos változ-
tatást még Márton életében megtegyen, ne-
héz elképzelni, hogy egy 81 éves embert – 
ha a korábbi dátumot vesszük hitelesnek – 
61 évesnek állítana be. Mártonnak a tribu-
nussal való barátsága, és hogy emiatt ő 
még két évig maradt katona, ebben az eset-
ben (ha a korábbi születési dátumot fogadjuk 
el hitelesnek), szintén hazugság lenne.  

Tours-i Szent Gergely azt állítja, hogy 
Szent Márton 81 éves volt, amikor meghalt. 
Az ókorban idős embereknek az életkorát 
általában nem tudták pontosan. Afrikában 
sok helyen ez a legutóbbi időkig ugyanígy 
volt. Az ókori sírköveken gyakran szerepel, 
hogy hány évet élt az elhunyt. Gyermekek 
esetében nagyon pontosan rajta van, hány 
évet, hány hónapot, hány napot élt. Időseknél 
viszont sokszor csak ennyi szerepel: élt 
nagyjából 60, 70 vagy 80 évet.16 Nem tudták 
pontosan az  életkorukat. Könnyen lehet, 
hogy Mártonnal kapcsolatban is ilyesfajta 
kerekítés élt a  szájhagyományban, és így 
jutott el ez az adat Tours-i Szent Gergelyhez.  

Egyébként azon a ponton, ahol Tours-i 
Szent Gergely azt írja, hogy Márton 81 
évesen halt meg, itt is a másolók sokfajta 
számot hoznak. A  kéziratokban szerepel 

61 is, sőt 71 is. Tehát voltak másolók, akik 
úgy érezték, hogy ez a szám téves, és javí-
tották.17  

Van azonban egy komoly érv Tours-i 
Szent Gergely hosszú kronológiája mellett. 
Sulpicius Severus egy helyen, ahol arról 
szól, hogy Maximus trónbitorló vendégségbe 
hívja Szent Mártont, megemlíti, hogy a ven-
dégek között van egy Evódius nevű prokonzul 
is. Ebből tudjuk, hogy ez a  látogatás 386-
ban történt. Márton ennek a  látogatásnak 
az  alkalmával könyörgött a  priszcilliánus 
eretnekek életéért. Ez is gyönyörű vonása 
Márton életének: könyörög az üldözöttekért, 
még akkor is, ha téves tanokat terjesztenek. 
Sok püspök emiatt el is fordult Mártontól. 
Márton pedig, elkeseredve a közbenjárása 
sikertelen volta és püspöktársai viselkedése 
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14 Vö. Karl, 2014. 19. p. 
15 Karl, 2014. 18–20. p. 
16 Uo.  17 Uo. 
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miatt, ezután az egyházpolitikából teljesen 
visszavonult, még a  zsinatokon sem vett 
részt. Keserűen élte meg azt, hogy egy ilyen 
kérdésben, ahol emberi életekről volt szó, 
a  püspöktársai nem álltak mellé. Ennek 
a  találkozásnak az  alkalmával jövendölte 
meg egyébként a trónbitorló Maximus ve-
reségét és halálát is, amely azután valóban 
bekövetkezett. Nagy Teodóziusz császár 388-
ban győzte le Maximust, aki meg is halt 
a csatatéren. Ám ami érdekes a számunkra, 
Sulpicius Severus azt írja, hogy Márton het-
venéves volt ezen a találkozón.18 Ez az adat 
mintha mégis csak a  hosszú kronológiát 
erősítené meg. Mit szólunk ehhez? Egyrészt 
azt, hogy a dialógusoknak az adatai, ame-
lyeket jóval később írt Sulpicius Severus, 
sokkal pontatlanabbak. Kevesebb adat sze-
repel bennük, és ezek is csak hozzávetőle-
gesek. Lehetséges, hogy ez a szám is ókori 
füllel született, nagyjából mondták meg egy 
idős embernek az életkorát: 60, 70 vagy 80 
éves.19 A  kéziratok itt is nemcsak a  70-es 
számot hozzák, hanem hoznak 50 és 70 kö-
zött sok számot.20 Ez is érdekes. Eszerint 
a másolók sejthették, hogy a 70-es szám té-
vedés. Az sincs kizárva, hogy eredetileg Sul-
picius Severus 50-et írt, és Tours-i Szent 
Gergely hatása miatt későbbi másolók írják 
be a kéziratokba a 70-et.  

Röviden tekintsük végig Márton életét 
a Sulpicius Severus-féle kronológia alapján, 
és gondoljuk át, mennyire passzol bele 
az életesemények sora ebbe a kronológiába! 
Márton 336-ban született – Sulpicius Se-
verus leírása szerint – Savariában. Az élet-
rajz nem említi Márton szüleinek a nevét. 
Ez kissé meglepő. Talán azt sejteti, hogy 
elég feszült kapcsolat lehetett Szent Márton 
és az  apa között. Az  életrajz egy helyen 

Márton gyengeségét (infirmitas) említi mint 
egy, a katonai szolgálattal ellentétes dolgot. 
Lehetséges, hogy ez volt az apa véleménye 
a  fiáról, ez egy gyenge gyerek, nem akar 
katonáskodni. A gyermek a Martinus nevet 
kapja. A Mars istenségre utaló név jelentése 
„harcias, Mars gyermeke”. Mártont tizenöt 
évesen az  apja kényszeríti, hogy letegye 
a katonai esküt. Amikor később az Alpokon 
átkelve Márton meglátogatja a szüleit valahol 
Észak-Itáliában, akkor azt olvassuk az élet-
rajzban, hogy az Édesanyját Márton „meg 
tudta szabadítani a pogányság tévedéséből, 
de az apa megmarad a rosszban”.21 Egyéb-
ként ekkoriban a keresztséget mindig a püs-
pök szolgáltatta ki, így az  a  hagyomány, 
hogy Márton keresztelte meg az édesanyját, 
nem felel meg a történeti valóságnak.  

Márton tízévesen elmenekült a  temp-
lomba, hogy katekumen legyen. Tizenkét 
évesen pedig már arról álmodozott, hogy 
remete lesz. Itt megint érdemes megállni. 
Annak az ismerete, hogy vannak remeték 
Egyiptomban –Remete Szent Antal, Remete 
Szent Pál, remetetelepek –, ez az információ 
nyugatra Kr. u. 339 után kezd megérkezni, 
elsősorban Szent Atanáz által, akit szám-
űznek Alexandriából, és éveken át nyugaton 
tartózkodik. Elsősorban ő hozta el az egyip-
tomi remeték hírét, ekkor válik ismertté 
a  csoda, hogy sokan mindent otthagynak 
Krisztusért, és egészen neki szentelik ma-
gukat imádságban, vezeklésben, életszent-
ségben. A  hosszú kronológiával nehezen 
elképzelhető az, hogy Márton tizenkét évesen 
tudott volna bármit is a remetékről. 

Márton tizennyolc éves volt, amikor 
Amiens városában megosztotta köpenyét 
a didergő koldussal. II. Constantius császár 
Magnentius ellencsászárral szemben gyűj-
tött hadsereget ebben az időben. Ez a had-
sereg – melyben Márton is szolgált – érke-
zett Ambianum (Amiens) városába, és ott 
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18 Dialógusok II, 7. 
19 Vö. Sulpicius Severus: Szent Márton. Élete – Levelek 

– Dialógusok, 195. 
20 Vö. Karl, 2014. 53. p. 21 Sulpicius Severus: Vita Martini, 6. 
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töltötte 353–354 telét. A  köpeny megosz-
tásának hatalmas élménye hatására Márton 
megkeresztelkedett itt. A városnak azonban 
csak 346-tól volt püspöke, ekkortól püspöki 
város. Ha a  hosszú kronológiát fogadjuk 
el, akkor (334 körül) nem lehetséges ez a ke-
resztség, mert még nincs püspök a városban, 
aki Mártont ott helyben megkeresztelje. 
Sok történész véli úgy, hogy a keresztény-
ségnek az  az állapota, amit Márton élet-
útjának első fele tükröz, az  a  340–350-es 
évek kereszténysége.  

Amikor Vangion-ban (ma Worms) osztják 
a katonáknak a donatívumot, Sulpicius Se-
verus azt írja, hogy Márton a  sor végén 
jött. Ekkor zajlik a  vita a  parancsnokkal, 
aki azt állította, hogy Márton biztosan fél 
az ütközettől. Ha Márton már huszonöt éve 
katona lett volna, akkor valószínűleg tiszt 
volna, és akkor a sor elején jön. A sor végén 
jön, és ez azt valószínűsíti, hogy Márton 
egy fiatal katona, a közkatonák között kerül 
sorra. 

A köpenymegosztás, a keresztség, a had-
seregtől való eljövetel nem egy kissé kiégett 
negyvenéves katonára utal, hanem egy tüzes 
lelkű fiatalra.22 

Márton eljött a  hadseregtől és az  első 
útja Poitiers-be vezetett Hilarius püspökhöz. 
Márton lelki mestert keresett, és az  igaz 
hitéről, bölcsességéről és szentségéről híres 
Hiláriusz püspökhöz ment. Hiláriusz ekkor 
körülbelül 41 éves volt. Sokkal valószínűbb, 
hogy a  20 éves Márton talál benne lelki 
mestert, mint hogy – ha a hosszú kronoló-
giát fogadnánk el – a  40 éves. Hiláriuszt 
356 őszén száműztek Kis-Ázsiába. Márton 
még ott találta őt Poitiers-ben egy rövid 
időre.  

Utána azt halljuk Sulpicius Severustól, 
hogy Márton Illíriába ment. Mi lehet ennek 
az  oka? Talán az, hogy Sirmiumban 357-

ben, tehát a következő évben zsinatot tar-
tottak. Nagy vita van ekkoriban az egyházban 
az  ariánus tévtanok kapcsán. Hiláriusz 
az  egyik nagy védője volt az  igaz hitnek, 
annak, hogy Jézus nemcsak egy nagy ember, 
hanem valóban az  élő Isten fia, benne és 
általa maga Isten lépett a világba. Hiláriuszt 
pontosan az  igaz katolikus hit védelme 
miatt száműzték. Talán épp Hiláriusz kérte 
meg Mártont arra, hogy menjen el a  sir -
miumi zsinatra, legyen ott, esetleg szóljon, 
de egyáltalán hallja és lássa, hogy mi történik 
a  zsinat folyamán. Az  életrajzban azt ol-
vassuk, hogy Mártonnak sok konfliktusa 
támad itt Illíriában, megverték, és végül 
elűzték innen. Szent Hiláriusz egy kicsit 
később, Kr. u. 360-ban azt írta, hogy az ari-
ánusok egyes papokat meg is botoztak. 
Könnyen lehet, hogy Márton megaláztatá-
saira, szenvedéseire is utalt ezzel, amit itt 
Illíriában kellett elviselnie.  

Ezután azt halljuk az életrajzban, hogy 
Márton Milánóba ment, és ott egy kis remete -
cellában lakott. De Auxentius a város ariánus 
püspöke elűzi őt. Auxentius 355–374 között 
volt Milánó püspöke.  

Márton a kiűzetése után ment el Galli-
nária szigetére remetének, ahol egy mérgező 
növénytől, amelyet megevett, majdnem 
szörnyethalt. Ekkoriban (Kr. u. 360) engedték 
haza a  száműzetésből Szent Hiláriuszt.  
Ő Konstantinápoly és Róma érintésével in-
dult vissza Galliába. Márton meghallotta 
ezt a jó hírt, és találkozni akart a mesterével, 
ekkor hagyta el Gallinária szigetét. Elment 
Poitiers-be, és Poitiers mellett Logocia-
numban megalapította az első nyugati ko-
lostort. Az egyiptomi remeték életének min-
tájára megszületett a  nyugati keresztény-
ségben is a szerzetesség intézménye. 

371-ben választották Mártont tours-i 
püspökké. Ezután a Sulpicius Severus-féle 
életrajz információiból kiderül, hogy Márton 

vas i  s z e m l e  |  2025.  2 .  szám |  k r ó n i k a

22 Sághy, 2018. 78. p. 
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hatalmas utat tett meg gyalog. Sokkal köny-
nyebb elképzelni ezt egy 35–45 éves em-
bernél, mint egy 55–65 évesnél.  

Egyesek azt mondják, hogy ha a rövid 
kronológiát követjük, akkor Márton túl fiatal 
(35 éves) ahhoz, hogy püspökké válasszák. 
Azonban ebben az időben gyakori volt, hogy 
igen fiatal személyt választottak meg püs-
pöknek. Szent Ágoston 40 éves volt, amikor 
püspök lett, Hilarius 43, Ambrus 35, Atanáz 
33. Trient püspöke, Vigilius csak 30 éves 
volt és püspök lett.  

Márton halálának időpontja 397. no-
vember 8. (Candes), a temetése napja pedig 
november 11. (Tours). Sulpicius Severus 
megemlíti, hogy a halál napja vasárnap, ez 
is abszolút pontos adat. Sulpicius Severus 
kronológiája szerint Márton 61 éves volt, 
amikor meghalt. Az a mondata, hogy ő szí-
vesen dolgozna még, szívesen vállalná még 
a szolgálatot, ha kell (non recuso laborem), 
sokkal jobban beleillik egy 61 éves ember 
szájába, mint egy 81 éves emberébe, aki 
már mozogni is nehezen tud, akinél esetleg 
azt várják, hogy átadja a feladatot másnak.  

Grenoble-i Sigebert krónikája szerint 
Márton abban az  évben született, amikor 
a vandálok a gótok elől elűzve letelepedtek 
Pannóniában. Ezt az évet nagyon pontosan 
meg lehet határozni: Kr. u. 335.23 Ez az adat 
megegyezik Sulpicius Severus kronológiá-
jával.  

A rövid (Sulpicius-féle) kronológia tehát 
lélektanilag is sokkal jobban megfelel az ese-
ménysornak. Márton 18 évesen megosztja 
a köpenyét, óriási örömöt él át. Éjszaka ál-
mában látja, hogy Krisztus vállán van a kö-
penye. Azonnal megy, hogy megkeresztel-
kedjen. Minél hamarabb szabadulni akar 
a  katonaságtól. Két évvel később már re-
meteként kezdi az  életét. Nehezen volna 
érthető mindez, ha a köpenymegosztás/ke-

resztség és a hadsereg elhagyása közé be-
tennénk még húsz év katonaságot. 
 
Foglaljuk össze az érveket a rövid és a hosz-
szú kronológia mellett! A rövid kronológia 
(336-os születés) melletti érvek: 

– Sulpicius Severus kortárs, ha ekkorát 
tévedett volna, maga Márton, vagy az ő el-
lenfelei figyelmeztették volna; 

– az egyiptomi remeteség híre 339 után 
vált ismertté nyugaton, Márton pedig már 
gyermekként erről álmodozott; 

– Ambianumban csak 346-tól volt püs-
pök, ekkortól lehetséges Márton megkeresz-
telése; 

– a tribunussal való barátság említése; 
– a donativum osztásakor Márton a sor 

végén kerül sorra, ami arra utal, hogy nem 
tiszt, nem 25 éve katonáskodó ember; 

– Hiláriusz húsz évvel idősebb Már-
tonnál, így valószínűbb a tanítvány-mester 
viszony; 

– Tours-i Szent Gergely adatai sok helyen 
nagyon pontatlanok; 

– a másolatok gyakran javítgatják is 
Tours-i Szent Gergely adatait; 

– egy 61 éves embertől hitelesebben 
hangzik, hogy szívesen vállalná még a mun-
kát, a szolgálatot. 
 
Érvek a hosszú kronológia (Kr. u. 316/317-es 
születés) mellett: 

– Tours-i Szent Gergely adatai; 
– Sulpicius Severus el akarja kerülni 

annak említését, hogy Márton 25 évig katona 
volt; 

– a római katonai szolgálat szokásos 
ideje 25 év volt; 

– Sulpicius egy helyen (Dial II,7) azt 
írja (bár a másolatok számai itt is eltérőek), 
hogy Márton 386-ban 70 éves volt. 
 
A rövid kronológia hitelessége mellett szóló 
érvek tűnnek erősebbeknek. Ez az oka annak, 

iii. szimpózium szent márton tiszteletére 

23 Vö. Karl, 2014. 56. p. 
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hogy manapság a  kutatók többsége afelé 
billen, hogy Szent Márton születésének a hi-
telesebb, a valószínűbb dátuma: Kr. u. 336. 
 
 

Dr. Székely János 
megyéspüspök 

Szombathelyi Egyházmegye 
 
 
Régi és új álláspont – Mi az igazság? 
 
Szent Márton emléknapjának hetében egy-
mást követik a  rendezvények, amelyeken 
a  középkor legnépszerűbb szentjére emlé-
kezünk. Ez az a hét, amikor a figyelem kö-
zéppontjába kerülnek életének eseményei, 

cselekedetei és ezzel összefüggésben az akkori 
Savaria és Európa története. Az ókori szerzők 
leírásai,24 az  eddigi kutatások tudatosítják 
bennünk a még mindig hiányos tudást Szent 
Mártonnal összefüggésben. Életének rész-
leteivel nem lehetünk ilyen távlatból teljesen 
biztosak, a róla szóló életrajzok és a korszakból 

vas i  s z e m l e  |  2025.  2 .  szám |  k r ó n i k a

24 Nem teljes körű szerzőlista, csak a  tanulmány 
szempontjából releváns szerzőket és műveiket so-
roljuk fel. Sulpicius Severus: Szent Márton. Élete 
– Levelek – Dialógusok (Pannonhalma, 2016); 
Sancti Pontii Meropii Paulini Nolani opera, pars I: 
Epistulae (Wien, 1999) 11:11., 11:13. 70., 72. p. 
Prosper, de Aquitania: Chronicon – BSB Clm 29418, 
c. 1301. 472. p. https://www.digitale-sammlungen.de/ 
de/view/bsb00133922?page=,1 (Megtekintve: 2025. 
június 11.); Tours-i Gergely: Korunk története – 
A frankok története. Ford., bevez., jegyz.: Adamik 
Tamás – Mezei Mónika. Pozsony, 2010. II:1., 37. p. 
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származó híradások átiratokon keresztül 
kerültek hozzánk, amelyekben tévedések, 
pontatlanságok lehetnek.25 

A Római Birodalom kiterjedése a Kr. u. 
4. században sok mindent elárul a  biro-
dalomban élők, így Szent Márton lehetősé-
geiről, mozgásteréről is. Arról a korszakról 
beszélünk, amikor a  Földközi-tenger egy 
birodalom belső tengere volt, amelyet tar-
tományok vettek körül. Az  Imperium Ro-
manum növekedése és határainak megtar-
tása nem csak katonai úton történt. A  jól 
megszervezett római közigazgatás sok te-
rületet vérontás nélkül is a Birodalom ré-
szévé tett. Jó példák erre Noricum és Pan-
nonia provinciák északi területei, amelyek 
nagyobb harcok nélkül tagolódtak be a Ró-
mai Birodalomba, és ezzel itt új korszakot 
indítottak el. Ha Pannonia és Noricum ke-
reskedelmi kapcsolatait vizsgáljuk, világossá 
válik, hogy a forgalmas utak mentén az áruk 
és ideológiák cseréje nagyobb hatással volt 
a romanizációra, mint maga a római had-
sereg. Jóllehet, a római hadsereg kiépítése, 
táboraik és útjaik fejlesztése erősen befo-
lyásolta a  terület integrációját. Ebben ter-
mészetesen a római közigazgatás, az általá-
nosan érvényes törvények, a  viszonylagos 
jogbiztonság, a közös pénzhasználat, „a közös 
hivatali nyelv” és a jól kiépített utak meg-
jelenése fontos szerepet játszott.26 

A 3. század végén a  Római Birodalom 
a  nagy válság időszakában élt, a  szétesés 
szélén állt, s hogy ez nem következett be, 
elsősorban Diocletianus császárnak (Kr. u. 
284–305) köszönhető. Neki sikerült a biro-

dalmat újra összefognia és megerősítenie. 
Ebben a korszakban Róma, az urbs, egyre 
jobban elveszítette jelentőségét, és szerepét 
Constantinopolis27 vette át. Vallástörténeti 
és társadalomtörténeti szempontból is nagy 
változások történtek a birodalomban. Szent 
Márton életét is befolyásolták az állam min-
dennapjainak változásai a  tetrarchiák ko-
rában,28 a  constantinusi dinasztia, a  Va-
lentinianusok és Theodosiusok időszakában, 
amikor a birodalom kettévált Nyugatrómai 
és Keletrómai Birodalomra.29  

I. (Nagy) Constantinus uralkodásának 
időszaka egyben a keresztény hitben való 
győzelem időszaka. Raffaello festette a mil-
viusi csatának30 azt a  jelenetét, amelyben 
a kereszténység megerősödének a pillanata 
látható. Az a pillanat, amelyben egy álom 
teljesedik be. Tudományos szempontból 
mindennek megvan természetesen az ok-
okozati összefüggése, de az ember számára 
egy eseményhez, egy pillanathoz köthető 
mélyreható, a  keresztény hitet megtaláló 
élmény.  

Ez a mélyreható változás a korban ural-
kodó császárok pénzérméin is megjelenik, 
amelyeken világosan olvasható a keresztény 
erények üzenete. Az ókorban kevés lehetőség 
volt a birodalom lakóinak gyors informá-
lására, a pénzérmék felületét már korábban 
tudatosan használták is erre a célra, a pénz -
érmék elő- és hátlapja tele van híradásokkal, 
információkkal. A pénzérméket használták 
az egész birodalomban, mindenkinek a ke-
zébe került. A római császárok és/vagy csa-

iii. szimpózium szent márton tiszteletére 

25 McKinley, Allan Scott: The First Two Centuries 
of Saint Martin of Tours. In: Early Medieval 
Europe, 14. 2006, (továbbiakban: McKinley, 2006.) 
173–200. p.  

26 Csapláros Andrea: Kereskedelemmel foglalkozó 
személyek és családok a római kori Pannoniában 
a Borostyánkő út mentén Salla és Scarbantia között. 
In: FiRKák (Fiatal Római Koros Kutatók Konfe-
renciakötete) I. Győr, 2007. 81–95. p. 

27 Constantinopolis: a mai Isztambul, a Római, a Bi-
zánci és az Oszmán Birodalom fővárosa. 

28 A tetrarchia (görögül négyes uralom) a Római Csá-
szárság 293–305 között működő kísérlete volt a bi-
rodalom irányítására. 

29 A Római Birodalom 395-ben, Theodosius császár 
halálát követően vált ketté. 

30 A  Milvius-hídi csata Kr. u. 312. október 28-án 
zajlott le a Rómához a via Flaminián érkező Nagy 
Konstantin és a  Rómát védő Maxentius között. 
A csata sorsdöntő volt a kereszténység számára. 
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ládjuk tagjai jelentek meg ebben az  idő-
szakban a pénzérmék előlapján, a hátoldalra 
pedig egy kiemelt eseményt, szimbólumot, 
ábrázolást vertek. Feltűnő ennek a  késői 
korszaknak a császárainál, hogy egyre in-
kább a békesség, a győzelem szimbólumai 
jelennek meg, ami a birodalom stabilitására 
való törekvést mutatja. Itt találkozunk a ke-
reszténység szimbolikájához kapcsolódó 
megjelenítésekkel is.  

Diocletianus császár közigazgatási re-
formja során Pannonia tartományt ketté-
osztották, így létrejött Pannonia Prima, 
amelynek központja Savaria lett. Ekkor 
kezdték el építeni a helytartó rezidenciáját, 
amit később császári tartózkodásra alkalmas 
palotává alakítottak át. A hivatalokra a Sa-
variai Lándzsások (Lancearii Savarienses) 
csapategysége vigyázott. A Kr. u. 4. század 
folyamán több császár is megfordult a vá-
rosban, ahogy erről az itt kiadott uralkodói 
rendeletek tanúskodnak. Itt töltötte 374–375 
telét I. Valentinianus császár (Kr. u. 364–375), 
mivel a környéken csak Savaria volt alkalmas 
az udvar befogadására. És mindezt régészeti 
ásatásaink is alátámasztják. Azt gondolom, 
hogy egyre nyilvánvalóbbá válik, mennyire 
fontos terület a  Járdányi Paulovics István 
Romkert, mert ez Savariának azon pontja, 
amelyet Szent Mártonhoz is szorosan lehet 
és kell kötni. Az az 1670-es évekre datálható 
kályhacsempetöredék, amely a Romkert te-
rületén került elő, pontosan mutatja, hogy 
mennyire tudatos volt Szent Márton tisz-
telete és kultusza már ebben az időszakban 
is. A kályhacsempén lévő ábrázolás életének 
legfontosabb döntését ábrázolja. Úgy gon-
dolom, hogy nemcsak reprezentatív jelen-
tősége volt ennek a  jelenetnek, hanem 
a  megrendelőnek személyesen is fontos 
volt Szent Márton élete.  

Szent Mártont a kályhacsempén kato-
naként ábrázolják, életének döntő pillana-
tában. Ha az eddig elfogadott 316-os születési 

dátumot használjuk, akkor Szent Márton 
331 és 356 között volt katona, és 371 és 397 
között püspök. Tehát a katonai és a püspöki 
szolgálata közel ugyanannyi időszakot 25, 
illetve 26 évet ölelt fel. Katonaként lelki-
ismeretesen, kötelességtudóan szolgált, le 
akarta tölteni a kötelező katonai éveit. Nem 
szabad elfelejteni, hogy felesküdött római 
katona volt. Valószínűleg édesapja (pater 
familias) indíttatására lett katona, ebben 
az időben az atyai tanácsok, az atyai szán-
dékok megkérdőjelezhetetlen parancsok 
voltak. A  másik kutatási irányzat Szent 
Márton születését 336-ra teszi. Érdekessége 
ennek a születési dátumnak, hogy e szerint 
húsz évvel korábban, azaz 61 évesen halt 
meg és csak öt évet szolgált a római hadse-
regben. Ebben a kérdésben a kutatás jelenlegi 
állása szerint nem lehet biztos választ adni 
– és ezt el kell fogadnunk.31 Ez számos te-
rületen igaz a  tudományos világban, ahol 
a komplexitás és a sok változó miatt egyetlen 
„pontos” válasz nehezen adható. Ehelyett 
a  kutatás inkább betekintést, valószínű-
ségeket, összefüggéseket vagy mélyebb meg-
értést nyújthat, mint egyszerű, fekete-fehér 
megoldásokat. 

Fontosnak tartom a Savariában előkerült 
régészeti leletek tágabb összefüggésbe he-
lyezését, hogy közelebb kerüljünk a  kor-

vas i  s z e m l e  |  2025.  2 .  szám |  k r ó n i k a

31 Ghizzoni, F.: Sulpizio Severo. Róma, 1983, 87. p.; 
Adamik Tamás: Tours-i Szent Márton élete Sulpicius 
Severus műveinek tükrében. In: Szent Márton és 
Pannonia. Kereszténység a  római világ határán. 
Pannonhalma és Szombathely, 2016. 14p. Tours-i 
Gergely szerint Szent Márton életének nyolcvan -
egyedik évében halt meg, 397-ben (Historiae 1,48), 
és Nagy Konstantin uralkodásának tizenegyedik 
évében született (Historiae 1,36). Allan Scott McKin-
ley írja a Tours-i Szent Márton tiszteletének első 
kétszáz éve című tanulmányában, hogy „a szent-
kultuszokat nem használhatjuk független forrá-
sokként, alig vannak olyan jellemzőik, melyek ne 
azt a társadalmat jelképeznék, amelyben megszü-
lettek”. Tehát Sulpicius Severus művében sem sza-
bad elfelejteni a társadalmi elvárásokat és a szerző 
társadalmi helyzetét! McKinley, 2006. 173–200. p. 
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szakhoz és jobban megérthessük Szent 
Márton életét. Egyik vezértárgyunk a Savaria 
Múzeumban a Romkertben előkerült „Szent 
Márton és a koldus” jelenettel díszített kály-
hacsempe töredéke. Ez a műtárgy is mutatja 
a Járdányi Paulovics István Romkert régé-
szeti és várostörténeti jelentőségét. A rom-
kerttel kapcsolatban fontos kiemelni, hogy 
ez a terület egy kis kapu Szombathely tör-
ténelméhez. A  romkertben a  kora római 
kortól, a rómaiak megjelenésétől és a város 
alapításától egészen a mai napig tudjuk kö-
vetni Savariának, Szombathelynek a törté-
netét. Ezért nagyon fontos a szerepe a szom-
bathelyiek történelmi tudatában. Ez az a hely, 
ahol nemcsak Szent Márton édesapja, de 
akár ő maga is megfordulhatott. Római 
császárok jártak az itt található helytartói 
palotában és annak fogadótermében. Később 
az avarok ellen harcoló Nagy Károly frank 
uralkodó is eljött Savariába a  birodalmát 
és családját védő Szent Márton miatt. Itt, 
Savariában akarta megtekinteni Szent Már-
ton szülőházát. Az, hogy Savaria neve fönn-
maradt, nem felejtődött el, az Szent Már-
tonnak, az ő kultuszának, és így Nagy Ká-
rolynak is köszönhető. A  frank uralkodó 
látogatása 791 októberében lehetett. Nagy 
valószínűséggel a  mai Romkert területén 
álló várban volt a szállása, amely a 3. század 
elején városi palotának (villa urbana) épült, 
oszlopsorral keretelt belső udvarral (perysti-
lium), amelynek falait falfestmények díszí-
tették. A 4. században ennek udvarára egy 
nyolcszögletű (oktogon) épület került, mely-
hez padlófűtéssel ellátott négy- és hatszög-
letű helyiségek csatlakoztak. Az  épület-
együttes pontos funkciója nem ismert, fel-
tehető azonban, hogy az Ammianus Mar-
cellinus által leírt helytartói palotához 
tartozó fürdőépület lehetett. A nyolcszögletű 
épületet a korai középkorban lakótoronnyá 
alakították, amely a középkori vár magját 
alkotta. Ez a  kerek falgyűrűvel körbevett 

erődítés lehetett a Nagy Károly frank király 
által alapított grófsági székhely központja. 
Nagy Károly időszakáról keveset tudunk 
Szombathely régészeti emlékei alapján.32 
A  modern város újra és újra átalakította, 
átrendezte az épületeket. A városban folyó 
régészeti kutatások mutatják, mennyire ke-
vés emlék maradt meg ebből az időszakból. 
El kell fogadnunk, hogy Szombathely fo-
lyamatosan fejlődött, változott, átalakult. 

Szent Márton idejéből sem állnak bősé-
gesen rendelkezésünkre régészeti emlékek. 
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32 Csapláros Andrea – Sosztarits Ottó: Savaria – Múlt 
a Jelenben. Szombathely, 2016. 98. p. 
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Ezt a bélyeget a Magyar Posta 2011. november 
11-én hozta forgalomba Szombathelyen  
a Szent Márton Látogatóközpontban. 

A  bélyeg középső részén a szent püspök 
alakjában van ábrázolva. Az oldalsó részeken 
Rumi Rajki István szobra, a liba a bibliával, 
valamint a híres köpenymegosztó jelenetet 

láthatjuk
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A 304-ben vértanúhalált halt sisciai33 püspök, 
a később szentté avatott Quirinus holttestét 
a keresztény hívek Savaria déli sírkertjében 
helyezték nyugalomra. Nem sokkal később, 
Nagy Constantinus (Kr. u. 306–337) rendelete 
megszüntette a keresztények üldözését, így 
a közösségek szabadon gyakorolhatták val-
lásukat. Quirinus sírja fölé kápolnát építettek 
és ennek környékén temették el hozzátar-
tozóikat. Később, eddig nem ismert idő-
szakban, a szent földi maradványait a scar-
bantiai kapunál34 felépített bazilikában he-
lyezték el. A  hely közvetlen közeléből két 
fontos keresztény lelet is származik: egy 
bronzlemezből préselt Krisztus-monogra-
mos jelvény35 és egy bronzból öntött lám-
pafüggesztő tag.36 A mártírhalált halt püspök 
relikviáit a Kr. u. 5. század elején az Itáliába 
menekülő savariaiak vitték magukkal. Erek-
lyéit később szétosztották, így számos eu-
rópai templom őrzi azokat. 

Az Iseum hatalmas épülettömbjétől dél-
re, a mai Szombathelyi Képtár alatt római 
raktárépület (horreum) maradványait ta-
lálták meg 1975-ben. A horreum építési ide-
jéhez az alapjaiba befalazott építészeti ta-
gozatok adnak támpontot. Az Iseum bon-
tásából származó faragványok alapján a rak-
tár építése a szentély lebontását követő idő-
szakra, a  Kr. u. 4. század második felére 
keltezhető. Létesítése Valentinianus császár 
(Kr. u. 364–375) és kíséretének Kr. u. 374 
telére tehető savariai tartózkodásával hoz-
ható összefüggésbe, és a katonai kíséret el-
látásában játszott szerepet.37  

Savaria temetői kiemelendő emlékei en-
nek a korszaknak. A temetők a Savariából 
négy irányba kivezető utak mellett helyez-
kedtek el. A Kr. u. 4. századra a temetkezési 
szokások megváltoztak, korábban a halot-
takat csak a város falain kívül lehetett elte-
metni. Ettől kezdve a halottak elhamvasztása 
helyett a  test földbe helyezése vált általá-
nossá. A  város keresztény közösségének 
sírjai a Gyöngyös patak túloldalán, a Sava-
riából Bassiana (Sárvár) felé vezető út mellett 
kerültek elő, a Szent Márton-templom köz-
vetlen környékéről. Az innen eddig ismert 
14 ókeresztény sírfelirat a templomtól észak-
nyugatra, egy alig 150–200 méteres körön 
belül került elő. Mindez arra utalhat, hogy 
nagy valószínűséggel itt állhatott Szent Qui-
rinus temetőkápolnája. Más savariai teme-
tőkből is ismerünk (feltehetőleg) keresztény 
sírokat. Ókereszténységhez köthető leletek 
a lebontott Iseum területén egykor létesült 
sírkertből is ismertek.  

A már többszörösen említett Szent Már-
ton-templom előtt helyezkedik el a római 
eredetű, úgynevezett Szent Márton kútja. 
A  hagyomány szerint ezen a  helyen állt 
Szent Márton szülőháza. A régészeti kuta-
tások eredményei egyértelműen mutatják, 
hogy itt volt Savaria római kori keleti te-
metője, tehát Szent Márton szülőháza biz-
tosan nem állhatott itt. A  templom épü-
letének az előzménye nem egy lakóház, ha-
nem egy temetőkápolna lehetett.38 
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33 Ma: Sisak, Horvátország. 
34 Északra vezető út, Scarbantia: a mai Sopron. 
35 Szent Márton és Pannonia. Kereszténység a római 

világ határán. (Szerk: Tóth Endre – Vida Tivadar 
– Takács Imre) Pannonhalma–Szombathely, 2016. 
(továbbiakban: Tóth–Vida–Takács, 2016.) Katalógus 
III. 41.  

36 Tóth–Vida–Takács, 2016. Katalógus: III. 11. 
37 Balázs Péter – Bíró Szilvia – Csapláros Andrea – 

Hódi Attila – Sosztarits Ottó: Horreumok és a ga-

bonafeldolgozás emlékei Savariából. = Archaeologiai 
Értesítő, 2017. 75–111. p., Sosztarits Ottó: Az Iseum 
Savariense és a pogányság végnapjai Savariában. 
In: Szent Márton és Pannonia. Kereszténység a ró-
mai világ határán. Pannonhalma és Szombathely, 
2016. 40. p. 

38 Vida Tivadar: Kereszténység a Kárpát-medencében 
a  népvándorlás korában (Kr. u. 5–8. század). In: 
Szent Márton és Pannonia. Kereszténység a római 
világ határán. Pannonhalma és Szombathely, 2016. 
95. p.; Tóth Endre: Szent Márton ünneplésére. = 
Vasi Szemle, 2014. 1–6. p. 
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Fontos megemlíteni egy különleges, 16. 
századi lenyomatot, amelyet a Smidt Mú-
zeum őriz, a  4. század végéről, 5. század 
elejéről származó Notitia Dignitatumot,39 

amelyben a  katonai rendek is fel vannak 
sorolva. Itt látható a  Savariai Lándzsások 
pajzsa, annak a katonai rendnek a jele, ahol 
Szent Márton édesapja is szolgált.  

Jóllehet, Savariában hitében erős ke-
resztény közösség élhetett, amit az is mutat, 
hogy Quirinus püspököt elrettentésként 
hurcolták ide és szándékosan itt végezték 
ki, mégis kimondottan kevés ókeresztény 
leletről tudunk. Vannak sírfelirataink, ame-
lyek egy részét többszörösen felhasználták 
a római évszázadok során. Vannak kisebb 
tárgyi leleteink, mint például egy préselt 
technikával készült, Krisztus-monogramot 

ábrázoló dísz, amely talán egy sisak, de 
akár egy tű tartozéka is lehetett.40  

Még ha régészeti leletek és korabeli for-
rások nem is állnak bőségesen rendelkezé-
sünkre Szent Márton korából, főleg savariai 
származása miatt, akkor is lehetséges tu-
dományosan megalapozott munkát végezni 
és kívánatos eredményeket elérni. Ehhez 
azonban adaptált módszertanra és külö-
nösen gondos értelmezésre van szükség 
a régészeti és írásos források alapján. 
 
Köszönöm szépen a figyelmüket! 
 
 

Csapláros Andrea  
múzeumigazgató 
Savaria Múzeum

iii. szimpózium szent márton tiszteletére 

39 Notitia Dignitatum: a 4. század végén keletkezett 
római hivatali jegyzék. A lista a birodalom összes 
udvari, polgári és katonai hivatalait felsorolja. 
Borhy László, Notitia utraque cum Orientis tum 
Occidentis ultra Arcadii Honoriique Caesarum 
tempora, 165. p. Budapest, 2003. (Fakszimile kiadás). 
Réfi Oszkó Dániel: A Notitia Dignitatum képi anya-
gának vallástudományi vonatkozásai a késő római 
uralkodókultusz kontextusában. = Vallástudományi 
Szemle, 2021. 2. sz. 47–68. p.  40 Tóth–Vida–Takács, 2016. Katalógus III. 41, 85–89. p.
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